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С Т А Н О В И Щ Е 
 

от проф. д.пс.н. Наталия Хр. Александрова, 

член на научно жури за провеждане на конкурс за заемане на 

академичната длъжност „доцент” по: област на висшето образование 2.4 

Религия и теология за нуждите на Богословски факултет на Софийския 

университет св. Кл. Охридски 

 

В конкурса за доцент д-р Ивайло Найденов е единствен участник. 

Представените за рецензиране трудове по своето съдържание са още 

един съществен принос към познанието и историята на Старозаветния 

канон. В този контекст впечатлява интерпретацията на канонът на 

Стария Завет в Палестина и Александрия, където д-р Найденов предлага 

своето виждане по отношение на едноименната статия на Петер Кац.  

Убедително и аргументирано са разгърнати и разгледани 

конфенсионалните различия в отношението към неканоническата 

литература на Стария Завет, където д-р Найденов развива своите 

тълкувания задълбочено и пространно. 

Прави впечатление културно-историческото и екзегическо 

изследване на д-р Найденов за лозата и виното в Стария Завет. Във 

връзка с това се разглежда лозарството в Палестина, в Израил. 

Представена е етимологията на думата “вино”, разглежда се виното като 

храна, наслада, лековитата му функция. Пространно е проучено и 

представено виното в израилската празнична традиция, а и като част от 

жертвоприношението в израилския култ. Описано и разкрито е мястото 

на лозата и виното в образния език на Стария Завет. Книгата завършва с 

мъдрите слова на Иисус син Сирахов за виното и неговата полза за 

човека и неговия живот, неговото косвено въздействие върху 

отношенията и поведението на човека. 

С ясни и дълбоко човешки послания и мъдрост ни предлага д-р 

Найденов “проповедта на послушната риба”. Задълбочените анализи 

намират своето обобщение в заключението на тази публикация, а 

именно “бог е бог на послушните и непослушните    Въпрос на 

светоусещане е дали да сме от едните или от другите, дали да сме 
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послушни или не, важното е да изпълним своята мисия и 

презназначение”. 

Бих искала  да изтъкна, че времето налага необходимостта от 

такива специалисти – задълбочени изследователи на Стария Завет и 

литературните източници, отнасящи се до него. Присъствието на 

множество атрактивни и сензационни четива, написани от омайните 

думички и мисли на непрофесионални, но речевити автори, показва 

нарастващият интерес на хората за познаване на духолното начало на 

човешкия род. Това налага едно по-професионално анализиране, 

изследване на такива литературни източници като най-старият такъв, а 

именно Старият Завет. 

Определево смятам, че д-р Ивайло Найденов напълно отговаря на 

изискванията за присъждане на академичната длъжност “доцент” като 

бих искала да изтъкна и дисциплините, които се четат от него, а именно 

Въведение в Свещ. писание на Старият Завет, Тълкувание на Свещ. 

писание на Старият Завет, библеистика (Свещ. писание на Стар Завет), 

Библейски еврейски език и др. 

Като психолог определено смятам, че трудовете на д-р Ивайло 

Найденов могат да са безценен източник за развитието на 

психологическата практика, която е ориентирана към обогатяване и 

корекция на междуличностните взаимоотношение и психологическото 

здраве, качеството на живот на съвременниците ни от различни 

възрастови групи и поколения. 

Предвид всичко това давам положителна оценка на научната 

продукция на д-р Ивайло Найденов и препоръчвам на Факултетския 

съвет на Богословски факултета на Софийския университет св. Кл. 

Охридски да избере д-р Ивайло Найденов за заемане на академичната 

длъжност „доцент” по област на висшето образование 2.4 Религия и 

теология . 

 

03. 02. 2012г. 

София 

    Подпис: 

    ( проф. Наталия Александрова) 


